

常州市消防救援支队

文件

常州市教育局

常消〔2021〕17号

关于组织开展“开学消防安全第一课” 活动的通知

各辖市、区消防大队，各辖市（区）教育局，经开区社会事业局，局属各学校，有关民办学校：

为贯彻落实全国中小学校消防安全宣传教育工作推进会精神，充分利用学生开学后这一时段加强学校消防安全教育工作，全力夯实校园消防安全基础，市教育局、市消防支队定于近期开展“开学消防安全第一课”活动。现将有关事项通知如下：

一、活动时间

即日起至3月21日。

二、活动对象

全市中小学校、幼儿园及中等职业学校

三、活动内容

(一) 上好一堂消防安全知识课。各地要针对学生认知特点，分类实施消防安全教育，组织学校师生上一堂消防安全知识课，指导学生学会查找家庭、身边的消防安全隐患。适时组织有绘画特长的院校师生开展消防涂鸦墙绘活动。同时，各地消防部门要与当地学校配合，在“开学第一课”中宣传消防安全常识。**各学校要积极利用中国消防学习平台开展学校消防安全知识学习。(具体方案见附件1)。**

(二) 组织一次疏散逃生演练。各地要督促学校制定完善灭火和应急疏散预案，并组织师生开展一次疏散逃生演练，掌握火灾发生时报警、逃生的正确方法，增强应急自救能力和安全防范意识。要切实演练不同环境下逃生的正确方法，注意把好细节关，不走形式、不走过场。

(三) 开展一次校园消防安全自查。组织师生重点对学校教学楼、实验楼、体育馆、食堂等活动场馆，教工公寓、学生宿舍等休息场所的疏散通道、楼梯、安全出口、消防设施及器材、消防安全管理制度进行消防安全自查，及时消除各类火灾隐患。

(四) 参观一次消防宣传教育场馆。邀请师生就近参观一次消防队站、社区消防体验馆、消防科普教育基地等消防宣传教育场馆，帮助学生掌握基本的消防常识，提升消防安全认知水平。

四、工作要求

各大、中队要主动发动、指导辖区学校开展好各项消防安全活动，各学校要切实履行消防安全主体责任，积极主动开展活动。

(一) 突出工作重点，丰富活动形式。开展一次以演讲、征文、绘画、摄影等形式的竞赛活动；组织广大师生对疏散通道、安全出口进行实地体验，自查自纠火灾隐患；采用消防口诀、漫画、互动游戏、案例剖析、器材展示等多种宣传教育模式，生动讲解预防火灾常识，增强广大师生的消防安全意识。

(二) 加强培训督导，注重教学效果。各地要主动与本区域内学校联系，科学规范授课内容，提高学校消防教育校外消防辅导员、学校消防教育联络员授课水平，两员要互相配合，认真做好火灾逃生避险自护自救技能讲解工作，有效提高教学效果。

(三) 广泛宣传报道，营造强大声势。各地要充分利用广播、电视、报刊、网络等媒体，加强“开学消防安全第一课”活动的宣传报道，扩大社会影响，推动全社会关注消防、参与消防，努力营造良好的消防安全环境。支队将邀请新闻媒体对“开学第一课”进行宣传报道，请各单位予以配合。



附件1

中国消防“学习平台”操作手册

- 1、微信搜索栏中搜索“中国消防”微信公众号，并点击关注；
- 2、点击左下角菜单栏的“学习平台”；
- 3、点击页面右下角“我的”，进入个人页面，点击头像左侧，填写个人资料进行注册；
- 4、在“个人信息”页面填写个人资料之后，点击“提交”。（注意：填写“个人地址”时一定要选择“江苏省-常州市”）；
- 5、返回“首页”，点击“学习资料”，选择“公共科目”——“学校”类别，进行学校消防安全知识在线学习。